

※近期重要訊息

1. **【高三特殊選才】**：各校特殊選才簡章近期開始公布，請有意申請的高三同學詳見輔導處網頁「最新消息」、各大學招生網頁，或至「大學多元入大學多元入學網」→右側「特殊選才招生訊息」參閱。



2. **【親密關係探索團體招募中】**：愛情先修班~親密關係探索團體，時間為 10/19、10/26、11/2、11/9 每週六上午 9 點到 11 點半，歡迎對於愛情感到好奇的你，一同來學習如何經營一段關係~



※生涯輔導文章

別只把夢想掛嘴上！哇賽心理學創辦人蔡宇哲： 生涯探索「動」起來很重要

作者：「哇賽心理學」創辦人 蔡宇哲

人的生命旅途難免會遇到需要面臨抉擇的時候，沒人能告訴你那條路是絕對正確的，因此在當下只能選擇一條自己喜愛的路。但要怎麼確定這條路是你喜愛的呢？「哇賽心理學」的創辦人蔡宇哲分享，他如何從電子科跨域改念心理學，用行動發掘喜好，找出升學的方向。

你是如何確定很喜歡某個領域的知識，進而想要在大學或研究所來深入學習呢？這對多數人可能不成問題，但對那些要報考大學系所，甚至要以此為職志的人，就會是必定要回答自己的一個大哉問。

人的生命旅途難免會遇到轉彎、岔路，需要面臨抉擇的時候，沒人能告訴你那條路是絕對正確的，因此在那當下，只能選擇一條自己喜愛的路。

但要怎麼確定這條路是你喜愛的呢？

之前還在大學任教時總會參與高中生面試，面對那些訴說著自己有多喜愛、適合念心理系的高中生，我總是會問一句：「既然這麼喜愛，那你曾看過什麼書、找過資料或做過什麼事來更瞭解心理學嗎？」



雖然現在頂著心理學家的頭銜，不過我年輕時念的是五專電子科，跟心理學可是天差地遠。畢業時決定要繼續升學，一開始就決定要轉念別的。當時的選項有兩個：物理與心理。心理學會進入生命中是因為當時參加辯論社，為了打辯論而接觸到，感覺很有意思。

但感覺有意思是不夠的，當時心理系插班考試機率之低，國立大學每間都近 200 人報考，只收 3-5 個，還要一所一所分別去考，再加上要考的專業科目我根本沒讀過(心理學與統計學)，是要怎麼跟人擠這個窄門。心理學也可以是休閒時看看就好，這值得我賭上一切去嘗試嗎？

當時就問自己：我所認知的心理學是否跟大學實際上教的不同？對心理學的喜愛有值得做這麼大的轉彎嗎？

為了回答自己這個問題，我想到一個妙招：「去找一本大學心理系的教科書來讀，就知道實際心理學跟我想的有沒有一樣了啊。」於是，我就到圖書館去借了一本張春興的《現代心理學》，告訴自己，如果讀完後還很喜歡心理學，那就是真愛了。

那時爺爺生病住院，我就帶著這本書去當看護，花了三天的時間，一頁一頁地讀完了。還記得有個巡房醫師看到我在閱讀那本書，有點訝異地問我為什麼要看這本，當時回他說：「因為很有趣啊。」

是的，讀完那本教科書後，我驚覺心理學真是超厲害，原來還有很多我不知道的事情但都很有趣，我好想多知道一點。就這樣當時認定心理學是我的真愛，於是開始自學心理學跟統計學，走上插班大學心理系之路，就這麼一直走到現在。

生涯的探索需要付出行動，在資訊如此發達、容易取得的情況下有太多途徑可以探索了，書籍、線上課程、Youtube、podcast、網頁文章、社群討論區...等，大部份的入門知識都可以免費取得。用行動來發掘自己的喜好、驗證想法，才能進一步自我覺察，不要只是嘴裡說說。

原文摘自親子天下：

<https://www.parenting.com.tw/article/5094662>

